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玉溪一中2015-2016学年下学期高二年级第二次月考

物理学科试卷

命题人：李伟、谢占凯

单项选择题(每题4分，共28分) 

昆明高铁南站最快将于今年6月30日正式投入运营。届时，从昆明乘坐高铁去到上海只要8个小时。新建沪昆高铁线路云南段长184.7 km，设计时速350公里。针对题中的相关信息，下列说法正确的是：
计算高铁通过某一山洞时间时，可将高铁看成质点

高铁速度显示屏上显示的是瞬时速率

题中所给的高铁设计时速350公里是指平均速度
题中所给的的“184.7 km" 指的是位移大小

下列说法正确的是：
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He是α衰变方程         B[image: image5.png]
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He+γ是γ衰变方程
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He是核裂变反应方程      D[image: image11.png]
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n是原子核的人工转变方程

甲物体从高处自由下落时间t后，乙物体从同一位置自由下落，在甲、乙都未落地前，以甲为参照物，乙物体的运动状态是：
 A．相对静止　　                 B．向上做匀速直线运动

  C．向下做匀速直线运动              D．向上做匀变速直线运动

[image: image35.png]HERFIRE



甲乙两汽车在一平直公路上同向行驶。在t=0到t=t1的时间内,它们的v-t图像如图所示。在这段时间内：
A.汽车甲的平均速度比乙的大

B.汽车乙的平均速度等于（ν1+ν2）/2
C.甲乙两汽车的位移相同

D.汽车甲的加速度大小逐渐减小，汽车乙的加速度大小逐渐增大

关于天然放射现象，下列说法正确的是：
A.[image: image15.png]


射线是由氦原子核衰变产生　　 B. β射线是由原子电离产生

C.[image: image16.png]


射线是伴随着α或β衰变产生　　 D. 加热可以改变放射性元素的半衰期

下列说法正确的是：

A. 在光电效应现象中，入射光的强度越大，光电子的最大初动能越大

B. 汤姆生通过α粒子散射实验提出了原子核式结构模型

C[image: image17.png]238



U衰变为[image: image18.png]222



Rn要经过4次α衰变和2次β衰变

D. 玻尔原子理论不仅能解释氢原子光谱， 而且也能解释其他所有原子光谱

一旅客在站台候车线处候车，若动车一节车厢长18米，动车进站时可以看做匀减速直线运动。他发现4 s内动车从他跟前驶过3节车厢，而在接下来的2s内驶过1节车厢。则该动车的加速度大小为：　

A.1 m/s2           B.1.5 m/s2           C.2.5 m/s2               D.3m/s2
多项选择题（选对每题4分，漏选每题2分，错选不得分，共20分）

如图为氢原子能级示意图的一部分，则氢原子：
[image: image36.png]


A. 从n=4能级跃迁到n=3能级比从n=3能级跃迁到n=2能级辐射出电磁波的波长长

B. 从n=5能级跃迁到n=1能级比从n=5能级跃迁到n=4能级辐射出电磁波的速度相同
C. 处于不同能级时，核外电子在各处出现的概率是一样的

D. 从高能级向低能级跃迁时，氢原子核一定向外放出能量

一物体自空中的A点以一定的初速度竖直向上抛出，2s后物体的速率变为10m/s，则关于物体此时的位置和速度方向的说法可能正确的是：（不计空气阻力，g = 10m/s2）

在A点处，速度方向竖直向上

在A点上方40m处，速度方向竖直向上
在A点上方40m处，速度方向竖直向下
在A点处，速度方向竖直向下

如图所示，在光滑的水平面上放有一物体M，物体上有一光滑的半圆弧轨道，轨道半径为R，最低点为C，两端A、B等高，现让小滑块m从A点静止下滑，在此后的过程中，则：
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A. M和m组成的系统机械能守恒，动量守恒

B. M和m组成的系统机械能守恒，动量不守恒

[image: image38.png]7
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C. m从A到C的过程中M向左运动，m从C到B方向运动的过程中M向右运动

D. m从A到C的过程中，M运动的位移为

关于原子核的结合能，下列说法正确的是：
A. 原子核的结合能等于使其完全分解成自由核子所需的最小能量

B. 一重原子核衰变成α粒子和另一原子核，衰变产物的结合能之和一定大于原来重核的结合能

C. 铯原子核[image: image19.png]e
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Cs) 的结合能小于铅原子核[image: image20.png].
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Pb) 的结合能   
D. 比结合能越大，原子核越不稳定

[image: image39.png]R
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将甲乙两小球先后以同样的速度在距地面不同高度处竖直向上抛出, 抛出时间相隔2 s, 它们运动的v-t图像分别如直线甲、乙所示。则：
t=2 s时，两球高度相差一定为40 m

t=4 s时，两球相对于各自抛出点的位移相等

两球从抛出至落到地面所用的时间间隔相等

 甲球从抛出至达到最高点的时间间隔与乙球的相等
填空题（每空2分，共12分）　　　　. 

一个静止的钚核[image: image21.png]239



Pu自发衰变成一个铀核[image: image22.png]235
92



U和另一个原子核X，并释放出一定的能量. 其核衰变方程为[image: image23.png]239



Pu[image: image24.png]235
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U+X。 

方程中的“X”核符号为　　　　；

钚核的质量为239. 052 2 u，铀核的质量为235. 043 9 u，X核的质量为4. 002 6 u，已知1 u相当于931 MeV，则该衰变过程放出的能量是　　　　MeV；（保留3位有效数字）

（3）假设钚核衰变释放出的能量全部转变为铀核和X核的动能，则X核与铀核的动能之比是        。

[image: image40.emf] 
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如图所示是研究光电效应的实验装置，某同学进行了如下操作：
（1）用频率为ν1的光照射光电管，此时电流表中有电流。调节滑动变阻器，将触头P向          端滑动（选填“a” 或“b” ），使微安表示数恰好变为零，记下电压表示U1。
（2）用频率为ν2的光照射光电管，重复①中的步骤，记下电压表示数U2。已知电子的电量为e，由上述实验可知，普朗克常量h=          （用上述已知量和测量量表示）。

（3）关于光电效应，下列说法正确的是（  ）

A．光照时间越长光电流越大

B．入射光的光强一定时，频率越高，单位时间内逸出的光电子数就越多

C．金属钠的每个电子可以吸收一个或一个以上的光子，当它积累的动能最够大时，就能逸出金属

D．不同频率的光照射同一种金属时，频率越高，光电子的最大初动能越大

计算题（共40分）

（12分）如图所示，光滑水平面上有一平板车，平板车上固定一竖直的直杆，杆的最高点O通过一长为L的轻绳栓结一个可视为质点的小球，小球的质量为小车（包括杆的质量）质量的一半，悬点O距离地面的高度大于L，轻绳水平时，小球与小车的速度均为零。释放小球，当小球运动到最低点时，设球下摆后不会与杆相碰。重力加速度为g，求： 
（1）小球到最低点时的速度； 
（2）小球从释放到最低点的过程中，小车向右移动的距离。
[image: image41.png]



（14分）甲车以10m/s的速度在平直公路上匀速行驶，乙车以4m/s的速度与与甲车平行同向做匀速直线运动，甲车经过乙车旁边开始以0.5m/s2的加速度刹车，从甲车刹车开始计时，求：
（1）乙车在追上甲车前，两车相距的最大距离；

（2）乙车追上甲车所用的时间。

（14分）x如图所示，光滑水平的固定平台中央放有物体A和B，两者彼此接触。物体A的上表面是半径为R的半圆形轨道，现使一物体C从与圆心的等高处由静止沿半圆轨道下滑，已知A、B、C的质量均为m。在运动过程中，A、C始终接触，求：
⑴ 物体A和B刚分离时，B的速度；

[image: image42.png]o




⑵ 物体A和B分离后，物体C所能到达轨道上距轨道最低点的最大高度。

第二次月考答案
1-5BDBAC    6-7CB  8AB  9BD   10BD   11ABC   12BD
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He   E=（239. 052 2 u-235. 043 9 u-4. 002 6 u）×931 MeV=5. 31 MeV.    [image: image26.png]E ka
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15：（1）设小车质量为2m，小球质量为m。设水平向左为正方向，小球摆到最低点速度大小为V1，小车速度大小为V2。则：mV1-2mV2=0      mgL=mV12/2+2mV22/2       联立上式得：V1=     V2=[image: image30.png]



故小车的速度为：[image: image32.png]



小球摆到最低点的过程中，假设所用时间为t，小球和小车相对于地面的水平位移分别为X1、X2。则：mV1t=2mV2t即：mX1=2mX2，同时X1+X2=L。联立得X2=L/3

16:(1)甲乙两车速度相等时，间距最大。则V乙=V甲-at求得所用时间t=12s

间距ΔX=V甲t-at2/2-V乙t=36m
设甲车减速到零所用时间为t1，则t1=V甲/a=20s
t1内甲车所走位移X甲=V甲t1/2=100m，乙车所走位移为X乙=V乙t1=80m
此后乙车还需运动的时间t2=（X甲-X乙）/V乙=5s
故总时间t=t1+t2=25s
17：（1）设水平向左为正方向，C到最低端时AB刚好要分离且AB速度相同，设此时B速度大小为VAB，C速度大小为Vc,则在C从开始下滑到最低点过程中对ABC三个物体构成的系统有：mVc-2mVAB=0        mgR=mVc2/2+2mVAB2/2   联立上式求得：VAB=[image: image34.png]



从AB分离到C滑到轨道最高点(此时AC共速)过程中,设最高点高度为h，对AC两物体构成的系统有：mVc-mVAB=2mVAC      mVc2/2+mVAB2/2=2mVAC2/2+mgh    联立上式求得：h=3R/4
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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